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	提示：

1、请将所有答案写于答题纸上，写在试题纸上的不给分；

2、请填写准考证号后6位：____________。
一、小学语文教学案例评析（75分）

请阅读下面的教学案例，从《小学语文课程标准》出发，分析并提炼该案例中值得肯定的课改理念或教学举措。

案例一：

                          捉蚱蜢（小学五年级）

【教学目的】

通过课前的捉蚂蚱游戏, 促使学生形成作前体验, 获取习作素材。引导学生表达体验, 领悟抓住人物动作、心理、表情和语言等, 将所见所闻表达具体的叙事方法。在观察蚂蚱的过程中, 指导学生有顺序地抓住各部分特点来描写蚂蚱的外形。通过游戏和作文, 彰显学生的童真童趣, 激发热爱大自然的思想感情。

【教学准备】

利用活动课玩捉蚂蚱游戏

【教学过程】

一、聊一聊, 激发表达欲望

师( 微笑着): 同学们, 课外活动时, 大家在操场上捉蚂蚱, 你们玩得开心吗?

生(兴奋地): 开心!

师: 看到同学们的桌上摆满了“战利品”, 就知道你们的收获真不小呢!

( 学生摇着瓶里的蚂蚱, 笑声一片。)

师: 想炫耀自己的收获吗?

生: 我捉了八只!

生: 我捉了十八只!!

生: 我捉了三十只! ! ! ( 一片惊讶声。)

师: 大家真能干, 个个都是捉蚂蚱能手! 从同学们那一张张可爱的笑脸, 我读出的是无比的快乐。现在, 就讲一讲捉蚂蚱的趣事, 与大家共同分享你的快乐, 好吗?

生(齐声): 好!

二、说一说, 引导表达体验

1. 抓体验, 说趣事

师( 鼓励地): 谁能第一个讲讲自己捉蚂蚱的情景?

生: 课外活动, 黄老师让我们

到操场上捉蚂蚱, 我来到操场, 在草丛中寻找着。突然, 一只蚂蚱跳出来, 我用手一捂, 蚂蚱被捉住了, 我高兴得大叫起来:“捉到了!捉到了! ”

师: 你把捉蚂蚱的情形表达出来了! 同学们觉得他说得怎样呢?

生: 我觉得说得不够具体, 捉蚂蚱时的动作、心理没有表达出来。

师: 是的, 我们要把捉蚂蚱的过程说具体, 怎么说呢? 这就要说出捉蚂蚱时看到的、听到的、想到的, 要说出捉蚂蚱时的动作、心理、表情、语言等。现在, 谁再来说说自己捉蚂蚱的情形?

生: 今天课外活动时, 黄老师给我们布置了一项 “特殊作业”———捉蚂蚱。我高兴极了! 我和同学们奔到操场上, ( 师插话: “奔”字用得好, 表现出了高兴的心情。)我来到一处特别茂盛的草丛中, 用脚踢着草  

师: 这地方说“踢着草”的是一个“踢”字, 大家觉得怎么样呢?

生: 我觉得“踢球”用“踢”,因为踢球时用力比较大; 草比较轻, 不能用 “踢”, 可以用 “趟

草”。

师: 体会得好, 用词也很准确!

生: 用脚踩草。

生: 用脚扫草、拨草  

师: 大家用词都很准确! 请秦

珊同学( 刚才讲捉蚂蚱的学生) 继续说说捉蚂蚱的情景。

生: 我来到一处特别茂盛的草丛中, 用脚趟草, 趟了半天, 也没有看到蚂蚱的影子。突然, 我看见不远处的一块空地上趴着三个蚂蚱  

师 (示意停下):“趟了半天,也没有发现蚂蚱。”这时, 你的心情怎样呢?

生: 我有些失望。

师: 其他同学有没有和她同样情形的呢? 当时, 你的感受怎样?

生: 我有些着急。

生: 我气愤了。

师: 是啊, 我们要注意表达出自己的心理。请接着说下去。

生: 趟了半天, 连一个蚂蚱的影子也没找到, 我有些失望了。突然, 我发现不远处的一块空地上趴着三个蚂蚱, 我心里一阵惊喜  

师: 说得好! 说出了自己的真实心理。

生(接着说): 我心里一阵惊喜, 就赶紧走过去  

师(打趣地): 还好, 你是走过去的, 没有跑过去, 要不然, 蚂蚱全都飞了! 请大家都想一想, 当你发现了蚂蚱, 想要捉住它, 你是怎样走过去的呢?

生(恍然大悟地): 我悄悄地走过去  

生: 我小心 翼 翼 地 走 过 去  

生: 我蹑手 蹑 脚 地 走 过 去  

师: 说得太棒了! 请继续说。

生: 我悄悄地走过去, 觉得胸脯里像有只小兔子似的, 扑扑直跳, 真怕把到手的“猎物”惊跑了。我举起双手(生大笑), 一步步向“猎物”逼近  那三只蚂蚱似乎没有觉察到大难临头, 还呆呆得趴在那里呢! (教室内一片笑声。) 我对准猎物, 来了个饿虎扑食, 两只手狠狠地拍了上去。
师(调侃地): 动作像拍苍蝇,蚂蚱被你拍烂了吧。

生(若有所悟地): 我的两只手猛地捂了上去  

师: 你为什么用“捂”不用“拍”?

生: 用“拍”说明手掌是平的, 会把蚂蚱拍烂; 用“捂”手掌鼓成小窝窝, 不会拍烂蚂蚱。

师(夸奖地): 真聪明! 体会得很好, 接下来怎样了呢? 同学们都急切期待呢!

生(兴奋地): 只听“呼”的一声, 好像一只蚂蚱从我眼前闪过我觉得手心里有什么东西乱动,

我小心翼翼地打开一看, 嗬! 竟然捉到了两只大蚂蚱! 我对同伴大叫:“快看! 我捉到了! 两只! ”(掌声响起)

师: 不简单! 真是一箭双雕!这掌声不仅是祝贺你一下子捉到两只大蚂蚱, 更是奖励你的精彩发言! 秦珊同学把捉蚂蚱的情景表述得栩栩如生, 让我们仿佛身临其境。它的成功之处就在于真实的表达出了捉蚂蚱时的体验,将当时的动作、心理、语言、表情描摹得细致入微, 值得大家学习!我想, 不只是秦珊有如此体验, 大家的经历同样饶有趣味。谁还愿意把自己的经历同大家分享?

生(绘声绘色地): 操场上已经有很多同学在捉蚂蚱了。我也不甘示弱, 跟着捉起来。突然, 我发现一只大蚂蚱蹦到我的腿上。我想, 嗬! 小样儿, 竟敢跑到我腿上, 这难道是天意? ( 笑声) 说着,我就用手去扑。谁知这小子挺机灵, 竟然从我眼前闪了过去。我连忙转身去捉, 可它早已无影无踪。看到煮熟的鸭子飞了, 我很生气。我暗下决心: 一定要捉住你! 我又在草丛中踩起来。突然, 我发现前面的草丛中有动静, 就蹑手蹑脚地走上前去  真是冤家路窄呀———正是那只蚂蚱! 我欣喜若狂, 心想: 小样儿, 这次你可没那么幸运了! 我猛扑过去, 一下将它捉住了。我喜出望外: 哈哈, 你逃不掉了吧! (掌声一片)

师(赞赏地): 语言生动幽默,饶有趣味!

2. 抓体验, 说外形

师: 同学们, 刚才我们讲述了捉蚂蚱的趣闻, 非常有意思。捉到了蚂蚱, 大家的目光全都聚焦到小蚂蚱身上。你捉到的蚂蚱是什么样的呢? 你仔细观察过了吗? 现在, 请同学们再仔细地观察手中的蚂蚱, 注意观察蚂蚱身体各部分的不同特点。( 学生兴致勃勃地观察着蚂蚱, 小声议论着, 教室内气氛活跃。)

师: 谁愿意把蚂蚱的美貌展现给大家?

生: 我捉到的这只蚂蚱一身绿色, 像披着一身绿外衣。它长着一对漂亮的翅膀。它的头圆鼓鼓的, 上面还有一对触须, 一动一动的, 很有趣。蚂蚱的腹部细长, 很柔软。它的大腿很长, 很有力量,能蹦得很高。这只蚂蚱真可爱, 我非常喜欢它。

师: 同学们觉得他说得怎样呢?

生: 他观察得很仔细, 说出了蚂蚱各部分的特点。

师: 是的, 董舒阳同学能够仔细观察蚂蚱, 把蚂蚱各部分的特点说出来了, 很不错。不过, 有一点大家要注意: 当我们介绍小动物外形时, 要注意表达的顺序。请大家想一想, 你打算按怎样的顺序介绍蚂蚱呢?

生: 我先介绍它的头部, 再说它的身体, 然后讲它的翅膀和腿。

生: 我先说蚂蚱是怎样的, 再介绍它主要的几个部位: 头、翅膀、大腿。

师: 你们的方法都很好。总之, 无论按怎样的顺序介绍, 只要说得条理清楚, 讲出外形特点就算是成功的。现在, 谁再来赞美蚂蚱的美貌?

生: 这只蚂蚱个头特别大, 像一个穿着绿铠甲的武士, 显得很威武。它的头又尖又长, 顶上还有两个触须, 看上去像戴着一顶高帽, 真有趣。蚂蚱背上长着一对翅膀, 翅膀是两层的, 外面一层比较坚硬, 里面一层很柔软, 黄黄的,还镶了一道红边, 像窗纱一样漂亮。蚂蚱打开翅膀, 能飞得很远。
师:“打开翅膀”, 在这里可以用什么词更恰当?

生: 展开翅膀。

生: 振动翅膀。

师: 说得好, 请继续描绘蚂蚱。

生: 蚂蚱展开翅膀, 能飞得很远, 可以躲避敌人。他的后腿特别粗大, 跳得特别高, 这双大腿也是蚂蚱逃生的武器。

师: 观察仔细, 表达条理清楚, 栩栩如生地刻画了蚂蚱的外形特点此外, 还有两点值得大家学习: 一是运用了比喻手法, 使表达更生动逼真; 二是不但描绘蚂蚱的形态, 还讲了各部分的作用,作文显得更充实。

三、写一写, 记下快乐时刻

师: 同学们, 刚才我们一起聊“捉蚂蚱”, 大家兴趣很浓。“光说不练等于白干”, 现在让我们把自己捉蚂蚱的见闻感受写下来, 用笔记下那快乐的时刻吧!( 生写作, 师巡视指导, 然后选择典型作文引导学生共同修改或学生互改, 师生共评。)

二、小学数学教学案例评析（75分）
请阅读下面的教学案例，从《数学课程标准》出发，分析并提炼该案例中值得肯定的课改理念或教学举措。

案例：

认识时分（小学数学二年级内容）
教学目标：
　l．在观察钟面的过程中认识时间单位时、分，知道1时＝60分，并能说出钟面上指示的时刻。

　2．经历1时、1分的时间，初步建立时、分的时间观念，体验数学与生活的联系，养成遵守和爱惜时间的良好习惯。

　3．在认识时分的过程中，培养观察能力、探索能力以及积极的学习情感与态度。

教学重点：认识时间单位时、分，知道l时＝60分。

教学难点：理解1时＝60分，并能正确说出钟面上所表示的时间。教学准备多媒体课件、学具钟、钟面模型等。

教学过程：
　一、创设情境，引入课题。
　　1．故事引入。

　　（电脑出示路路）小朋友，听过龟兔赛跑的故事吗?上一次小白兔输得很不服气，于是它约小乌龟到绿树成阴的圆形运动场来比赛，看谁先跑完一圈，还请路路当裁判。它们站到同一起跑线上，路路一说开始，它们跑了起来。（多媒体演示。）

　　2．提出问题。

　　（1）它们所跑的路程一样长吗?小乌龟跑了多少?小白兔跑了几个这么长呢?

　　（2）它们所用的时间相同吗?

　　3．引出“钟表”。

　　（1）在钟面上，时针和分针也一直在进行这样的龟兔赛跑（多媒体将乌龟与兔子分别变成时针与分针）。今天我们学习有关于钟表的知识。

　　（2）让我们到路路家去看一看。（电脑出示主题图。）

　　路路是几时几分上学的?你们呢，又是什么时候吃饭的呢?什么时候睡觉的呢?（生先在钟面上把时间拨一拨，然后再交流。）

　　（3）小朋友把自己的作息时间安排得多好呀!看来我们在生活中是离不开时间的，要知道时间，就要学会看钟表。

　　二、合作探索，学习新知。
　　（一）认识钟面。

　　1．仔细观察钟面，你看到了什么?（学生自由发言。）；

　　（1）钟面上最长的针是秒针，最短的是时针，还有一根是分针。今天我们先来认识时和分（板书课题：认识时、分）。

　　还看到了什么?

　　（2）钟面上的数字和圆点一一对应，均匀地排成了一圈，它们把钟面平均分成了12个大格。每个大格还分成了5个大小相等的小格。一共有60个小格。

　　你是怎么知道的?（指名说，鼓励多种不同的数法：1个1个数、5个5个数、1-0个10个数……）

　　2．小结：钟面上有时针和分针，一共有12个大格和60个小格。

　（二）认识1时＝60分。

　　1．识1—分。

　　（多媒体演示：分针走了一小格。）请拨动你的钟面，也让分针走1—小格。

　　分针走1小格的时间是多少呢?（揭示：分针走1小格是1分。）

　　2．拨钟练习。

　　（1）学生随多媒体如上拨钟，看钟面说出分针走了多少分。（分针走5小格、走10小格、走30小格……）

　　（2）学生自由拨钟，同桌的同学互相说说分针走了多少分。

　　（3）分针走一圈是几分呢?（学生自由回答，鼓励多说。）

　　3．认识1时。

　　（多媒体演示：时针从12走到1。）走1大格是多少呢?（揭示：时针走l大格是1时。）

　　4．拨钟练习：时针从数字1—走到2，走了多少?从数字5走到6呢……

　　你还能找出这样的1小时吗?（指名说。）时针从12走到4，走了几小时?走到7呢?（指名说。）

　　5．探索时和分的关系。

　　（1）猜测：时和分是一对好朋友，他们之间有着怎样的关系呢?（学生拔钟面，在小组中讨论时、分的关系。）

　　（2）验证：多媒体演示分针走60小格时针正好走l圈的过程。

　　（3）归纳：分针走60个小格时针正好走l圈，时针走1—圈是1小时，分针走60小格是60分，所以1—时＝60分。（板书：l时＝60分）

　　三、加强体验，巩固拓展。
　　1．体验1分钟。

　　（1）师播放1分钟音乐，学生数脉搏、做眼保健操、跳绳，然后记录，最后交流。

　　（2）1分钟的时间里，中央电视台播音员能播180个字，银行点钞机能点1500张人民币。1分钟虽然很短，但充分利用却能做很多事。因此，我们要珍惜生命中的每一分钟。

　　2．体验1小时。

　　出示填空：一节课是（  ）分钟，课间休息（  ）分钟，再加上（  ）分钟是1时。

　　（学生独立完成填空，然后集体订正。）

　　l小时中小朋友能做这么多事，那爸爸妈妈、爷爷奶奶们又能做哪些事呢?请大家回家作个小小的调查，下节课我们来交流。
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